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Egész évre ...........
Félévre .................
Negyedévre ..........

A lap szellemi részét illető czikkek a szer­
kesztőségnek. az előfizetési pénzek a pénz­
tárnoki—. az esetleges reklamácziók pedig a 

kiadóhivatalnak küldendők.

A társulat minden rendű tagjai 

a lapot tagdíjaikért kapják.

A magyar katholiczizmus es a magyar kálvinizmus iAzért a katholikus a ie§Té»ibb to-va raosta-
u" uig, a vallási igazságot keresőknek igen egyszerű és világos

! utat jelöl ki : 1. i. az életet, melyet Krisztus tana átitatott, 
és fejlesztett. A keresztény egyház élete, a kereszténység 
igaz történetének ismerése : legrövidebb út a katholiczizmus

a statisztika próbakövén.
„Opinionum commenta delet dies . . 
naturae jiidica confirmât, 

így mondotta Ciceró.
igazságának teljes elfogadására. Itt elnémulnak a frázisok 
és fényesen beszélnek a tények. Azonban a kereszténység

Legjobb próbaköve azonban az isteni igazságnak maga ! t¿,lyeseu beszél<i tényeit méS nagyjában sem akarom itt
részletezni. Hosszú aranytonal az a népek és nemzetek éle­
tében, mely mindenütt nemes, és nemesítő, soha meg nem 
szakadó, soha meg nem hamisítható, s akármely részét 
tekinted : mindenütt az isteni igazság éltető erejével, és bol­
dogító melegével találkozol. Mi ezen sorokban a katholicziz­
mus igazságai közül csak a „család“ fogalmát vizsgáljuk 
a statisztikai adates fogyatékos világa mellett. A családnak

Az igazságnak bizonyítására többféle forrásokat ismer, 
többféle módokat basznál a tudomány.

az élet, mely a katholikus bit diadalát statisztikai hivatalos 
adatokkal is fényesen, mert megczáfolhatatlanul igazolja.

A jelen sorok elejére tűzött e/.ini nem akar sértő lenni 
senkire, még a kolozsvári „Protestáns Közlöny“ szerkesztő­
jére, a jubiláló Szász G erő aára sem. Pedig ő mar 
évek óta egy pár egyszerű „házi szeréből“, képes egész év- j 
folyamokat kitölteni, melyeket alaposan megfigyelve könnyen j 
rájövünk, bőgj az nem egyéb, mint az állítólagos „igazság“ ! alal'Ía Ped'S a h á zas s a g-k ö t e s A házasság, viszony 
és a monopóliumba lefoglalt „szabadság“ bámulatos esürése- : náll,nk szent’ és sertbetetleu- azaz klbonthatlan. Ujen az 
csavarása, fel és lefelé forgatása, ki és befordít«», agy, ¡ természeténél fogva, és ilyen Krisztus urunk rendeletéből, 
hogy ezek a fogalmak mint a finom posztóból készített két­
színű vadászkabát, színben is és bélésben is, mindig, és 
mindenütt ugyanazt az alapszint mutogatják. Természetesen 
az igazság, meg a szabadság nincs is sehol, és nem is lehet, 
csat a dicső reformatio területén. Hogy a reformátornak 
magának, már nem csak két alapszíne, de több is van, ar­
ról Szász G erő aa nem tehet. De tagadni sem lehet még ha 
zánkban sem : annál kevésbé hunyhatja be szemet ezen fel­
tűnő egyenetlen szinü jelenség előtt a világlátott ember, ki 
mindenütt csak rombolást lát a protestantizmus mezein, s 
kinek a komoly igazság, és igazi szabadság iránti érzéke a 
tapasztalás próbakövén, és az élet valóságán úgy ki vau 
fejlődve, és annyira meg vari erősödve, hogy azt tévedésbe 
ejteni nem lehet. Előtte hiába vegyitik az állítólagos igazsá­
got változat kedvéért a felvilágosodással, s a szabadságot is 
hiába fonogatják bele az előhaladás, korszellem, és modern 
vivmányos „tudomány“(?!) szövevényeibe,mert ö a frázisoknak 
nem ^ hiszen, s az életből Ítéli meg a szavakat, és nem a 
szavakból az életet. Régi elismert dolog az már, hogy a val­
lási igazság lényege nem a bázisokban, nem is a szavak di­
vatos tűzésében, és kürtölésében, de a cselekedetekben nyi­
latkozik. Jól megértette, és helyesen ki is fejezte Tertullián 
Krisztusnak tanítását, midőn megjegyezte, bogy a keresztény j ellen a protestantizmus révén, az emberi gyarlóságok iránti 
vallás lényege nem a mondásokban, de a cselekedetekben | szánalmas hízelgésből, és megalkuvásból történt : a családi 
ál). Res religionis . . . non in dictis, sed in factis consistit. élet feltűnő megromlásával volt mindenütt tagadbatlau kap-

kinek a házasságra vonatkozó e szavait : „Amit Isten egybe­
kötött, azt ember el ne válassza,“ híven őrzi, és követi a ka- 
tboliczismus ; és naponként, még napjainkban is. látja szépen 
teljesedül szent Pál apostolnak a házasságról adott e taní­
tását : Sacramentum hoc magnum est : ego antera dico in 
Christo, et iu Ecclesia I azaz a házasság nagy szentség . . . 
de én ezt Krisztusban, és az ő egyházában mondom. . 
mintha értésünkre akarná adui, hogy a házass - az egj-házou 
kiviil, Krisztus tanítása ellen, elveszti szentségi jellegét, és 
az emberi szenvedélyek labdajátékává torpid.

• ■;

Felbonthatlanság, ez a Katholiczizmus tana; felbontha­
tóság: ez a protestantizmus kétes vívmánya, mely már há­
romszáz év óta dúl a család fáján, és nálunk is, (már éppen 
törvényjavaslatok alakjában is) a család szent és sérthetet­
len, azaz felbonthatatlan alapjait megrohanni és felforgatni 
készül a polgári házasság tervezetével. Mi lesz ennek kö­
vetkezménye : megmutatta Francziaországuak száz év alatt 
folytonosan apadó népessége. Kimondhatatlan kár, és vesze­
delem volna a magyar nemzetre, ha a felbonthatóság zász­
lójával hasonló kísérletnek magát, alávettetni megengedné 
A kísérlet ugyan megtörtént.... de az eredmény úgy hisszük 
nem fog bekövetkezni. Már eddig is ami a házasság alapjai

Gyulafehérvár, 1894. deczember 15.XVII. évfolyam 50-ik szám.
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Az erdélyi róm. kath. irodainál társulat heti közlönye.
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'■solatban. Ezt bizonyítják hazánkban még az utolsó országos és katholikns vallása gyermek volt 323.737. Mennyinek kel­
népszámlálás eredményei is, mikből némelyeket röviden be­
mutatni szándékozunk.

lett tehát aránylag, ev. református vallása gyermeknek szü­
letnie? Azaz:

7239212: 323.737 = 2212.663 : x (= 99.088). Itt isAdatainkat azjországos magyar királyi statisztikai hi 1 
vatal ezen évben megjelent évkönyvéből vesszük,*) az ered- a műtétéit végrehajtva 99.088 viszonyszám jő ki, azaz 
ményt a hivatalos hitelű számokból a katholiezizmus előnyé- 99.088 reformált gyermeknek kellett volna aránylag születnie, 
re, és dicsőségére egyszerű számitási művelettel tüntetjük ki. de a statisztikai évkönyv szerint csak 86.038 született, mit 

Ha valakinek, különösen a jubiláló Szász Gerő aának j az általunk kihozott viszonyszámmal egybevetve, kitűnik, 
a hiteles számokból esalbatlanul kihozott igazság nem tetsze- ! hogy itt a külömbség még nagyobb t. i. 13.050. 
nék, arról mi nem tehetünk ; de annyit megjegyeznünk sza­
bad is, kötelességünk is, hogy az ily statisztikai eredmények 
miatt levert kedélyű kálvinista ember „a bűsulásbau“ nem zsenge korban. Lássak tehát minő az arány, ha tekintjük az 
jól teljesíti önmaga és embertársai iránti természetes köte- I egy éves kor határai között, továbbá az 1—5 éves kor 
lessését ; mert neki nem borongnia, nem gyanúsítania, nem 1 határai között elhunyt gyermekeket ! ? 
hasalnia, de bizonyítania kellene vagy azt, hogy ami | 
számításunk nem helyes, vagy pedig ha számításunk csak- meghalt 87.979, reformált vallása pedig 22.354. Itt a helyes 
ugyan alapos lenne (amiért készségesen kezeskedünk) akkor j arányt megkapjuk, igy : 
az országos statisztikai hivatal s népszámlálás adatait döntse I 
meg. Ha ezekre képes nem lenne : ne búsuljon hiába, de 
hajtsa meg az igazság előtt a fejét, s az ellen ne tusakodjék

III. Próbakő: A gyermekek elhalálozása 1891-ben. 
A gyermekeket sok féle veszedelem sújtja, főleg a

Róm. katliolikus vallása 1 éves gyermek 1891 ben

7.239212 : 87.979 = 2.212.663 : x (=26.890.) 
Itt az x helyébe jövő viszonyszám 26.890 ; de a tény­

leg meghalt gyermekek száma kisebb t. i. 22.354 ; differen­
tia : azaz előny : 4.536 gyermekkel !

Római katholikns 1—5 éves azaz 6 éven alól való
hiába I

Bár jól tudjuk, hogy a statisztika igen tekintélyes 
kincses bányája a katholikns hit győzelmeinek, e rövidre 
mért sorokban sokra kiterjedni nem szándékunk. Csak a 
születés, a halálozás, a természetes népszaporodás, és a há­
zasság statisztikai számaival fogunk nehány műveletet tenni.

I. Próbakő: Az élve született gyermekek száma, 
melyet viszonyítunk a magyar katholikns egyház népességé­
vel (ami 8.820.770 lélek) és a magyar Kálvinista népséggel 
(ami 2.295.126 lélekböl áll) az egész magyarbirodalomban: 
ide értve Fiúmét, Horvát és Szlavón országokat is. Az élve 
szülöttek összes száma 390633 léven a római katholikns 
népségben, (a görög katbolikus népséget itten tekintetbe nem 
vészük, nehogy kifogás alá vehető legyen számításunk) 
felállítjuk a tételt igy : ha 8.820.770 rkatholikus lélekre 
1891-ben esett 390.633 újszülött : hánynak kell esnie 2.225.126 
ev. reform, lélek után ? azaz :

8820770: 390633 = 2225126: x (= 98.654.). Itt a 
két közbelsö tagot sokszorozzuk, s az eredményt az első 
taggal elosztva megkapjuk azon arány lagos viszony számát, 
ami a x helyére lép: ezen szám pedig 98.654, azaz ennyi 
kálvinista gyermeknek kellene a kálvinista népségben szü­
letnie. És mit mond erre a Magyar Statisztikai évkönyv I-sö 
évi folyamának 47-ik lapja '? Hát bizony az a felelet igen 
elszomorító, mert csak 86.304 kálvinista gyermek született 
1891-ben. Tehát 12.350 gyermekkel kevesebb született, amint 
születni kellett volna, az arány szerint.

Nehogy azonban a protestáns atyafi azt mondhassa, 
hogy a számítás helytelen, mert 1) Horvát és Szlavonország- 
ban és Fiúméban kevés a református, és sok a katholikns 
ember: 2)továbbá, hogy a szláv és olasz faj is különbözik 
a magyar, református vallása fajtól : tehát ebbe is belenyug­
szunk és csupán a sztikebb értelemben vett Magyarország 
róm. katbolikus és református vallása népességét vetjük egybe, 
s igy lesz a

II. Próbakő: Volt hazánkban 1890-ben 7.239.212 
római katbolikus lélek, és 2.212.663 ev. református lélek ;

gyermek elhalt 1891-ben 139.369 ; református pedig elhalt 
36.533. Mi itt a helyes arány ?

7.239212: 139.369 = 2.212.663 x (= 42459.) ki 
jönne viszonyszám 42459 : de a valódi kisebb és pedig 5926-al. 
(tehát ez is előnyös, legalább a látszat szerint.)

Minő különös és megfontolásra méltó jelenet, hogy mig 
e két pont alatt az ev. református magyarság az egyéves 
elhaltaknál több mint négyezer, és az öt évig elhaltaknál 
több mint hatezer lélekkel előnyben látszik lenni : mégis a
III. pont alatt kitüntetett születési 13.050 iszonyú szám miatt 
tetemesen visszaesik ! És ezen visszaesés annál feltűnőbb, 
mert nem a halottak arányában kell keresni a tünemény 
okát. Ennek oka mélyebben rejlik, és a katholikns vallás 
eredményére akaratlan is világot vet.

IV. Próbakő. Ha tekintjük az 1891. évben elhalták 
összes számát kitűnik, hogy róm. katbolikus 252.863, ev. 
református 73.429 ember halt meg.

A helyes arány vizsgálata végett tegyük meg a pró­
bát igy:

7 239.212 : 252,863 = 2.212.663 x ? (=77.410.), ki­
jött viszonyszám x helyébe 77.410; de tényleg csak keve­
sebb t. i. 73.429 halt meg ; tehát előny : 3981 emberre^ 
mi azonban a II. alatt kimutatott 13.050 biánynyal szemben 
a III. alatt látszó 6067 szám leütése után is még tetemesen 
hátra marad.

V. Próbakő, a katholiczismus előnyére tisztán következik 
az élő népesség természetes szaporodásának számaiból, miket 
a nevezett évkönyv az 55 lapon, hitfelekezetek csoportjai 
szerént közöl. Abból a kimutatásból világos, bogy a magyar 
katbolikus nép 1891-ben 70.874 — 94-el, az evangeliko re­
formátus pedig 12.609-czel szaporodott.

A helyes arányt megmutatja ezen schéma :
7.239.212 : 70.874 = 2.212.663 : x ? (=21.662.)
Itten a kijött viszonyszám 21.662; amit egybevetve a 

statisztikailag történt 12.609 gyarapodással, ezen szám éven­
kénti 9053-roal való hátramaradást mutat

VI. Próbakő : a családalapítás ténye. Hazánkban (el-
*) Megjelent Budapesten, 1894-ben ezen czim alatt Magyar Sta- 

isztikai Évkönyv.
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tekintve a társországok adataitól) 1891 évben 131.128 házasság 
volt megkö tve. Ar. katholikus házasság száma 61.306, az evan- 
gehko retormátusok lakosság házasságai száma pedigl9‘184. A 
helyes arány vizsgálat a itt ismeglepő eredményekre vezet. íme :

7.239212 : 61306 = 2212663 x ? (=-18.738.)
Itt a viszonyszám 18738 ; tehát messze hátramarad a 

statisztikai 19.184 megkötött házasság megett. Es megfejtésre 
váró tünemény, hogy míg a kálvinista embernek házasodási 
kedve nagyobb, mint a katholikns vallása emberé : a család 
gyermekeinek gyarapodása mégis tetemesen kisebb.

Yll-ik próba. A családalapitási keüv. Ami a házaso­
dási kedvet illeti, a magyar evangeliko református nép a 
magyar haza összes lakóival (=15.133.494) kiállja a ver­
senyt, mit világosan kimutat a következő schema :

15.133.494 : 131128 = 2212663 : 19.172-hüz.
Az utóbbi viszonyszám még uem is akkora, mint a kál­

vinisták által 1891 ben megkötött házasságok száma, mely 
ezen viszonyszámnál is nagyobb 12-vel: az 19.184 házasság.

De ha az evangeliko-rcformált magyar nép házasodási 
kedve a legnagyobb, és legelöl jár: méltán megvárható volna, 
hogy szaporodás tekintetében is legelöl járjon; ami (elég szo­
morú, hogy igy van, de) nemcsak elöl nem jár, sőt ellenke­
zőleg messze hátramarad, mint azt az idézett számok világo­
san kimutatják.

VIII. Próba. A tiszta azaz nem vegyes házasságok kér­
dése. T. i : A katholikus népségben 61306 házasság között 
57.387 volt tiszta, 3919 vegyes ; az evang. református^nép- 
ségben 19.184 házasság között 16.513 volt tiszta református 
felek között, (azaz ahol mindkét fél kálvinista,) és 2671 
volt vegyes.

Már a mi a rendszert, a vallási gondolkozás módját 
és az elveknek megfelelő erkölcsöket illeti, mennél több 
tiszta házasság van valamely telekezetben, annál szebbnek 
kellene lenni a családi eredményeknek is. De a statisztika 
bár kimutatja, hogy a kálvinista nép aránylag elég sok tiszta 
házasságot köt, csaknem ngy mint a rkathol. nép : mégis 
a családi eredmény feltűnően kedvezőtlenebb. (Ezt meg kel­
lett jegyeznünk azért, nehogy valaki azon gondolatra vete­
medjék, mintha a kedvezőtlen eredményért talán a vegyes 
házasságok kötései lennének felelősük ; miket a reformá­
tusok 1859 esetben r. katholikus, 248 esetben gör. kathol., 
30 esetben görög ke! ti, 421 esetben ágostai, és 113 esetben 
unitárius vallásit felekkel kötöttek.)

Ezeknek előbocsátása mellett Könnyű kimutatni azt, 
hogy a kálvinista nép aránylag sok tiszta házasságot köt.

Mert, ha 7.239.212 rkatholikus lélekre 1891 ben esett 
57.387 tiszta házasság : akkor 2.212.663 lelket számitó ev- 
reformátusoknak aránylag 17512 tiszta házasságot kellett 
volna kötniük ; 16.513 lévén a tiszta kalv. házasságok száma 
1891-ben, azaz : 7239212 : 57.387 = 2212663 : 17512-höz 
és ezen számot 999 Inján megközelítették ; inig ha ezen 
arányt megfordítjuk, igy 2.212.663 : 16.513 = 7.239.212 : 
x == 54477-hez ; látszik, hogy a róm. kathol. népben a kijött 
viszonyszámnál 2910-zel több a tiszta katholikus házasságok 
száma. Ebből következik, hogy aránylag a katholikus nép, 
több tiszta házasságot köt, mint a református. Es csakugyan 
az Évkönyv 44 lapja szerint az összes katholikus házassá­
goknak csak 6% vegyes ; mig az evangeliko-reformátusok 
között több mint 13% (13.92%) vegyes.

Men eredményeket jubileuma alkalmából legyen szi­
ves Szász Gcrö aa, a Protestáns Közlöny tudós szerkesztője 
tudomásul venni és a katholiczizmus ellen kifakadozó ifjú, 
de nagy tehetségű irói hadsereg zaboláját, a szerkesztői 
forgó székről időnkint megrántani és a lassúbb Ügetés iránt 
a jelszavakat rendben tartani.

Mert nem elég ám üres költői hévvel rimánkod-
ni igy:

Szeretek napsugárt, virágot, gyermeket ;
Illata, mosolya gyönyörökbe temet;
Szeretem az eszményt, mert mámorba ringat,
S valónak mutatja tündér álmainkat.............

Eszmény'?! és tündér álmák?! talán valami házasság 
felbonthatósági tanok "? !

Az sem elég, ha néha-néha elborong kedélye, és ily 
szavakban tüntet költeménye :

Ha tudjuk, mi boldogít, mi fáj,
Érezzük a poklot, s menyországot.
Elrészegit illat,t avaszi táj,
S egy szó, egy hang a porba alázott ;
Midőn a kéj, az üdv karja ringat,
Vagy a kinok nyila szivünkbe vés,
S megsiratjuk tiinö álmainkat :
Oh . . . istenem ... ez a megszületés . ■

.!
Bizonyos, hogy az a megszületés ,. . 
Tündér álmákból lett . . . felébredés, 
Mit kinos valóság a szívbe vés !

De hagyjuk a tréfát és térjünk a befejezés kezdetére 
lehát előre bocsátva a szatisztikai hiteles számokat é 

az azokból hasonlóképpen számokban kivontkedvezö és kedve 
zőtlen eredményeket, tartózkodunk a tények okainak fejtegeté­
sétől. Csak az volt az alapfeltételünk, hogy a tények meg- 
télésénél a körülmények lehető egyenlőségét minden irány­
ban feltegyük és megengedjük. Ezen felfogásunk, azt hisszük, 
kifogás alá nem eshetik. Ha valaki kiváncsi lenne az ered
mények alapokait is legalább egyszerű, nem is katholikus 
de protestáns Íróktól eredő, és éppen azért kevesebb kifogás 
alá eső vélemény alapján bővebben megismerni : nézze 
a Közművelődés idei 48 számát, o tan egy kis atbaigazitást 
és tájékozást fog találni.

meg

Egészségtan a népiskolában.*)
Jelige: ..Is egészség drága feines.“ 

Irta : Máthé József m.-szt.-györgyi tanító.

Az egészség drága kincs, melyet saját értéke szerint 
megbecsülni igazán csak akkor tudunk, ha már elveszítettük. 
— Bizonyítja ezt azon körülmény, hogy egészségünk birto­
kában, annak megtartása iránt fösvények, gondatlanok, de 
mindenek felett könnyelműek vagyunk, mig ellenben egész­
ségünk elvesztése után, vagyis betegállapotban, nincs drá­
gaságunk, mit érette oda ne adnánk, mit elkölteni ne tud­
nánk ; figyelmünket el nem kerülheti egy tanács sem, mely 
annak helyreállítását czélozza, s a melyet azon reménnyel ne 
fogadnánk, bárkitől jöjjön is az 
mentőeszköz, melynek használása után egészségünk újra 
helyre áil !

hogy ez ama bizonyos

Es mégis annak birtokában clannyira közönyösek va-

* A maroskerületi róm. kath. tanitóegylet által pályadijjal ju­
talmazott mit
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gyünk, bogy Isten csodája csupán, hogy ama végtelen finom népszerűvé, hogy az a mindennapi életbe átültetődjék, s hű
alkatrészekből álló gépezet, — testünk, melynek minden kis kísérője legyen az embernek egész a sirig.

Néhány szóban összefoglalható czél, melyért az 
jelen és jövő nemzedék

része, eleme, egy tökéletes mű — minden perezben be nem
szünteti működését, s életet nem olt. — S mi az oka ennek ? ¡ az egészségtant népiskoláinkban

Ismét a közöny, melyet az egészségügy iránt, az embe- érdekében felvenni mulaszthatlan kötelességünk, 
riség kárára a tudomány eddig makacsul mutatott, a rész­
vétlenség, melylyel könnyen túl tettünk más ok miatt a legna- ruházat, munka és nyugalom és a tisztaság végtelen
gyobb veszedelmeken, ha azoktól menten maradtunk és a nyére, okos beosztása és használására megtanítson ; s minden 
kettőből eredő azon gyámoltalanságunk, hogy a további es- körülmény közzé alkalmazott jó tanácsok által tartós létün­

ket biztosítsa.

Az egészségtan czélja, hogy : levegő, lakás, táplálék,
es­

hetőségre és védekezésre nem gondoltunk.
Minket a vész mindenkor váratlanul és készületlenül Tehát nem az egészségtan magasabb és messzemenő 

talált ! — Még arra is alig tudtunk rá jönni, hogy egészsé- tanának fejtegetéséről, hanem inkább legelemibb részének a
günk észszerűen megóvható, pedig már általánosságban a a népiskola utján, a közéletbe történendő átültetéséről kelletvén
mindennapi élet is azt bizonyítja, hogy : „az egészség bizonyos szólani, áttérek röviden azon mód ismertetésére, melylyel
pontig saját kezünkben van“, s bogy az orvosok többnyire tapasztalatom szerint könnyebben czélt érhetünk,
megegyező szakvéleménye szerint : ki egészségesnek szüle- Részemről az egészségtant nem tanítani, hanem ügy­
lett, sokat tehet arra, hogy az is maradjon. szólván beoltani már mindjárt a családi körbe szeretném,

A baj százféle alakban kerülgetett, iszonyú csapások ba nem állana utamban azon akadály, hogy oda behatu
súlya alatt nyögtünk : hagymáz, pestis, cholera a nagyok, csak bár egy gyermeknek az iskolámba jutása után tudok,
trachoma, vörheny, kanyaró, pelees, difteritis?, a kicsinyek 
között ezrenként szedték áldozataikat, mig felébredtünk arra. 
hogy : „a létért küzdés nagy harczában, jelentékeny számot 
tesz az erős (egészséges) test," s hogy „a természeti erők 
állandó csatatere : a mi testünk“, melynek a bajtól, vésztől 
megóvása nemcsak lehető, de kötelességszerüeu arra hivatva 
is vagyunk.

Igen, mert az egészség kamatozó töke, nemzetgazda- 
dasági szempontból is óriási kincs, mig a betegség romlá­
sunkra törő nehéz ellenség. A beteg ember tehetetlen, ön­
maga és az egész család, társadalom és az egész nemzet 
kárára, nemcsak azért, mert munka és keresetképteleu, ha­
nem azért is, mert másokat is elvon a munkától.

Alig van nagyobb zsarnok egy gyenge beteges szerve­
zetnél. mely megakasztja az ész működését is. Rousseau 
szerint mentül gyengébb a test, annál inkább parancsol, 
mentői erősebb, annál inkább engedelmeskedik.

De mindegy !
Ha már gyermek jár az iskolába, elöbb-utúbb beférkezi 

hetik a tanító oda, honnan hamarább kell irtani a gyomot; 
a családba. Szép szerével, az eszközök észszerű megválasz­
tásával legelső sikereit itt arathatja. Megmondom miért ? — 
Hirdetheted iskoládban bármily ékesen, pl. hogy a tisztaság 
szép is, jó is, fődolog is, ba a gyermek otthonában : udva­
ron és házban, ruházat és életben, fekvőhely s még leve­
gőben is nélkülöz minden tisztaságot. — Akár milyen lelkes 
szószólója légy a látás érdekében szükséges világosságnak, 
mit ér erőlködésed, ba a gyermek otthon arasznyi, papírral 
foldozott és betaposztott ablakon lopva bemenő világosság- 
(inkább sötétségből) kapja osztályrészét?— Vagy miuö 
munkát végzel akkor, mikor a tiszta levegőt, egészségünk 
legszükségesebb táplálóját mindenkinek egyformán figyelmé­
be ajánlod, de iskoládban és különösen a családokban vé­
szes miazmákkal szívja minutánként azt a

Hála a Gondviselésnek, már a magyar államban is ily jövendő nép? — A lakás czélszerüsége, tehát: alkalmas szá-
helyre építése, világossága, jó levegője eleugedhetlen

telitetten

igazságok hatása alatt, nagyobb gonddal ápoljuk az egész­
ségügyet. mint valaha: s innen van, hogy a születés esetei ! kellékei egészségünknek, hisz életünk 3/4-ed részét abban tül- 
évenként körülbelül 200.000-eI múlják felül a halálozás juk el; de ha az igazság csak Írott malaszt, czélunktól nem 
eseteit. — Orvosok, paedagogusok, természettudósok, társu- ! csak elesünk, de több kárt okozunk mint hasznot, 
latok és maga az állam is, minden jóakaratával, gyorsasága

ráz

íme egy példa !
Szegény családnak egyetlen gyermeke került iskolámba ; 

ellen. — És mióta ezt teszik, bizonyos, hogy a járványok ¡ vézna, színtelen volt a kis fiú elannyira, hogy szánakozva 
alig képesek nagyobb, országra szóló pusztításokat tenni.

Pedig még fiatal az e téreni munkálkodásunk. Tapasz-

és egész hatalmával küzdenek a nerazetpusztitó betegségek

néztem, valahányszor nálam megjelent.
Főleg akkor sajnáltam meg jobban, mikor a gyermek 

jó igyekezetét láttam, s tapasztaltam, hogy a benne élő 
szellemi tehetség, növésének első főfeltétele : a test — nap- 
ról-napra fogy.

Mindjárt tehát kezdetben bizalmát megnyerendő, szünet 
alatt gyermekeim közé vegyültem sbeédesgettem oda Jánost 

Nekünk az európai államok közé termett magyarok- is, hogy a játékközben gyorsabb vérkeringés a szervezet ró­
nak, — kik inkább a gyér nemzetek sorába tartozunk — j hamosabh mozgásba hozatala által testét edzzem, arezára, 
nagyon is érdekünkben áll, hogy fiaink, leányaink egészsé- rózsát fessek. Hasztalan, nem boldogultam, 
ségesek, erősek legyenek, hogy az ifjú nemzedék térben és 
időben tovább folytathassa létünket.

tálát szerint legnagyobb a halál aratása a kisdedek között 
lévén, óvó intézkedéseink szintere a népiskola, mely a nem­
zet zöme, — a nép — közé van beékelve, hogy a tudat­
lanság sötétségéből a népet kiemelje, s egészségügyi szem­
pontokból is fogékonynyá és vigyázóvá tegye.

A bajnak hát más okát kérést em.
Egy délután Jánosék kapujáig kisértem a gyermeke­

ket ; borzalommal láttam, hogy lakásuk egy tófészekben
nem ért a tó vize, mert

Ezen czél szolgálatába kell tehát állítani iskoláinkat 
s nekünk tanítóknak hatványozott erővel oda kell hatni, j Van, melynek egészen faláig azért 
hogy egészségünk tanát minél nagyobb szeretettel tegyük körülötte — inkább a könnyebb bejárhatás kedvéért — kissé



Nem lebet igaz ! igy volt még öreg apám idejében is 
— Ekkor egy kis — a vederben már állott — vizcseppet 
mutattam a kezemben lévő nagyitóiivegen — melyet, sző­
lős vidéken lakván, fílloxera vizsgálására mindig kéznél’ 
tottunk — azon

tar­
keresztül Tamás gazda iszonyodva szemlélte, 

a tikkasztó hőségben már erjedésbe ment ivóvízben az 
ezernyi-ezer mozgó állatot és szürnyülküdve kiálltétt fel, 
hogy hát ő olyan vizelt ivott.

A folyton növekedő melegben bizony a trágya- és 
sánczlé undorító szaga is érzett. így nem kellett sokáig 
várni, eleresztette a trágyalevet udvaráról, el a poshadt vizet 
a kapuja előtti sáuczbúl, s utánua, mikor látták, hogy 
falu szája miképpen buzgólkodik, hasonlóan cselekedett 
többi is. (Folyt, köv.)

Bi" ^1TÁRCZA.
WÄSÄÄESS'SSEÄEBÄÄEE

Tanító és tanítvány.
Mutatványok Elek Gyula könyvéből.

Kanyaró az iskolában.
Egy napnak reggelén, midőn a rendes foglalkozást meg­

kezdem, észreveszem, hogy egyik leánytanitványom 
feltűnő piros. Közelébe megyek s akkor látom, hogy arczán 
apró veres kiütések vannak.

Ez kanyaró.
Tudva, hogy ragályos, haza küldöttem, azon tanácsot 

adva neki, hogy azonnal feküdjék le smig meg nem gyógyul, 
ne jöjjön iskolába.

Ezen egy kanyarós arra ösztönzött, bogy vizsgáljam meg 
többi tanítványaimat is.

Vizsgálatomnak az lett eredménye, hogy még kellőt 
találtam ugyanazon betegség jeleivel.

Mint az elsőt, úgy e más kettőt is azon tanácsosai 
azon meghagyással küldöttem baza.

A kanyaró szórványosan mutatkozott iskolámban. A töb­
bek között beleesett ezen betegségbe egy szegény árva 
leányka is, ki szintén szegény nagyanyjánál éldegélt. A gyer­
mek betegségét a nagyanyja tudtomra adta.

Azonban alig telik egy pár nap s ez a leányka egészen 
felduzzadt piros arczczal iskolába jön.

Láttam, hogy betegségéből nincs kigyógyulva, haza kül­
döttem s figyelmeztettem, hogy ügyeljen magára, mert igen 
könnyen nagyobb betegséget kaphat.

arcza

8

Az általam felismert kanyarós gyermekek bizonyítják, 
hogy szüleik nem ismerték a betegség előjeleit, felléptét ; a 
betegen feljövő meg azt bizonyítja, hogy környezete nem is­
merte a betegség lefolyását.

Azonban lehet mind a két eset a hideg közöny kifo­
lyása is.

Akár igy, akár úgy álljon a dolog, annyi bizonyos, 
hogy a huszonöt év előtti márkusfalvi állapotokkal, egész­
ségügyi viszonyainkat tekintve, találkozunk itt is, ott is.

És bogy a huszonöt év utáni márkusfalvi boldog álla-

fel volt töltve. — Ablakán benézhetett a lúd s á szoba ta­
laja félméterrel alább állott, mint a körülötte álló tó fel­
színe.

Bellii piszkos, blizhödt és nedves. Ebben kellett lakni 
Jánosnak, kinek nagyobb szégyenre a nedves és sötét lakás 
által szintén megviselt ifjú szülői voltak.

Bementem hozzájok. Szokásos üdvözlés után 
eképpen fogad : Hozta Isten tanító ur, épen elakartam 
ni, bogy tanácsot kérdjek, mitevő legyek ezzel az én kis 
madarammal (itt megölelte és csókolta fiát), mindig beteg, 
nem tudom mi baja.

Tudom én jó asszony ! E gyermeknek baja a rósz la­
kás miatt van, mely még állatok számára is alkalmatlan, 
mely nedves, penészes, büzhödt és csak arra jó, hogy a 
benne lakókat mihamarább megölje.

Igaz, hogy nedves, feleié az anya, de hát szegények 
vagyunk, s nincs módunk arra, bogy mást építsünk.

Olyan fiatal pár ezt nem mondhatja, dolgozni kell és 
pénzt szerezni arra, hogy nj lakást építsenek, különben 
ga, férje és gyermeke mind elpusztulnak. —- Az anya szo­
rosabban ölelte magához egyetlen gyermekét, mintha már 
e pillanatban el akarja vala tőle ragadni valamely láthatlan 
hatalom. Bizonyos voltara benne, hogy törekvése lesz, lehető 
hamar nj lakást építeni.

Másnap az apa keresett fel ; annak az volt a baja, 
hogy ö bizony szívesen építene, de ha munkája árán uj ház­
ra valót szerezhetne is, más telke nincs, az pedig nedves, 
hát mit tegyen? —

Feltölti a helyét jó ember, magasra

az anya 
men-

ma-

ugy épit majd
házat.

Hogyan ?
A kertjében keresztül is, hosszan is sánczokat ás, 

melyekbe a viz beleszürödjék, az onnan kikerült földet 
a ház helyére hordja, avval telötiti, s igy lassanként eléri, 
hogy a nedvesség elhagyja lakása környékét. Úgy is tett. 
János pedig ma legjobb segédem az ily eszmék birde 
tésében.

Hasonló utón más egyebeket is el lehet a családi lak­
helyek környékéről távolítani. Segédkezet nyújt ma már 
erre az állam is szigorú rendelkezéseivel s a tanítónak a 
viszonyokat kell ismernie, csakhogy önmagát a közegészség­
ügy érdekében is érvényesíthesse.

Ma a törvény nem tűri és különösen a járványoknak 
kedvező kánikulái időben — a lak házak, kertek körül 
a trágyadombot, trágyalevet, mocsarat, poshadt vizet stb. 
De kellő ellenőrzés hiányában az mégis csak ott marad, s 
ha a tanító — kinek figyelme 
el — igazán szivén hordja közegészségügyünket, ezen fertőző 
anyagok veszélye okvetlen megszűnik. Eleinte kissé zúgo­
lódnak érte, de majd rájönnek, hogy bizony az ők javára 
történik minden ilyen intézkedés.

Egyszer, mint a község egészségügyi bizottságának 
tagja, megszólitottam Tamás gazdát, hogy a kútja körül ősz- 
szegy ült trágyalével vegyes poshadt levet eressze el, mi 
az által, hogy a kapuja előtt már rothadásnak indult sáncz- 
lének lefolyását lehetővé teszi, ez könnyen sikerül. Miért ? ! 
kérdé daczosan. — Azért, mert az megrontja e kút vizét, 
melyet ön naponként kénytelen inni, s amellett a nagy 
községben folyton párologván, rontja a levegőt is.

népért ezt sem kerülheti
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pofok minél előbb minden községben elfúlhassanak, arra 
nézve nem kis befolyással lehet a tanitó működése is.

Mulasztások igazolása.
Mint minden iskolában, ngy az én iskolámban sem 

ritka eset egyik-másik tanulónak kimaradása. Természetesen 
a mulasztás okát tudnunk kell s éppen azért megköveteljük 
mulasztó tanítványainktól, hogy kimaradásukat igazolják.

Az igazolványt ki is állítják a szülök, lévén legtöbb 
igazolványban az indok : betegség. Nem lesz érdektelen 
a következő három, ilyen betegség által igazolt mnlaszást be­
mutatnunk. melyek a bizonyítvány értékére vetnek világot.

A rengető.
Béla tanítványom igen gyakran maradozott el az órák­

ról. Figyelmeztettem az ebből származó hátrányokra.
De azért csak mulasztott tovább. Mikor aztán eszébe 

jutott iskolába jóni, rendesen felhozta az édes apja által ki­
állított bizonyítványt, melyben tudtomra adja az apa, hogy 
öa betegség miatt mulasztott.

— Sajnállak Béla. hogy te olyan beteges vagy, annyit 
kell otthon maradnod, mondám neki egy alkalommal ; te Így 
tanuló társaidtól elmaradsz a tanulásban. Ha ez igy megy 
tovább, ismételned kell az osztályt.

A gyermek erre könnyezve igy szólt :
— Nem vagyok én beteges kérem s nem is azért ma­

radok én oda haza, hanem édes anyám maraszt otthon, hogy 
rengessem a gyermeket.

Disznót öltek.

Miklós erre meghökkent.
Én egyet-mást elrendezve tantermemben, veszem a ka­

bátom.
Miklós sirni kezd.
Kérdem, mi baja ?
Ne tessék hozzánk jönni, mert János nem beteg, a pia- 

czon van, ma is véleményt árul. Édes anyám tanitott 
hogy mondjam : beteg.

arra,

Ilyen, vagy ehhez hasonló eset még számtalan van.
Azonban az éber tanitó hamar rá jön a valóra, mert 

legtöbb esetben maguk a gyermekek bevallják az igazat.
Még csak azt említem fel, hogy orvosolni egyik esetet 

sem késtem.
Magának a valóságnak kihirdetése s a szülőknek tudo­

mására adása : a szülőknek megbecsülhetetlen hatása orvos 
Ságnak bizonyult. (A mii ára 1 korona Kolozsvárt a szerzőnél.)

Ssííéü# àMiiÉÉëlÉMMMtiiëiiS:
3, Kisebb közlemények. $*-

„ Kat ho li Kuk Autonómia“
néven uj politikai hetilap Indult meg a múlt héten 

Budapesten. Az uj lapnak mutatványszáma már azért is 
rendkívül érdekes, mert azt a gyanút ébreszti bennünk, hogy 
a „Kathulikus Autonomía“ hézagot akar pótolni s azon u. n. 
Jó katholikusok“ uak lapja akar lenni, kik úgy a társa- 

János szokatlan elmaradása azonnal feltűnt nemcsak dalmi. mint a politikai életben Wekerle egyházpolitikája
mellett foglalnak állást. Ennek bizonyítására közöljük 
tatványszámból a következőket :

János legszorgalmasabb és legpontosabb tanítványaim
egyike volt. Egy alkalommal megtörtént, hogy nem jött Is 
kólába.

nekem, de tanulótársainak is.
Kérdem, mit tudnak János kimaradásáról.
Nem tudott senki semmit. „Azt mondják, elvesz az egyház ebben a magyar hazában.
Másnap reggel János iskolába jött. Asztalomhoz áll s 113 törvényre emelkedik a polgári házasság: Hát hiszen meglehettünk

igazolja kimaradását egy apja által kiállított bizonyít- : voI"a eze" u-¡itlisü,k “ff ezután is' 3 mint hoSy megvoltunk eddig
, , - i .. j is. De ez mar csak akadémikus értékű teszegetés. Am ha az Isten

vanynya, me y i_y íangzo • ! megengedte, hogy e reformok nálunk is érvényre jussanak — a hit
János ham e hó 10-én betegsége miatt nem mehe- és az okosság tiltja, a helyzetnek oly- sötét kiszinezését, mintha ezzel

tett iskolába. az egyház utolsó órája ütött volna, mert ebből könnyen olyan elvbeli
konzekvencziák vonhatók le, a melyek a nagy tömegben megingat 
ják és aláássák az egyház isteni erejében való hitet és megtévesztik 
felforgatják az Isten és az egyház között létező viszony fogalmát :

a mu-

— Hát mi bajod volt János, meghUltél-e?
A gyermek szemlesütve igy válaszolt :
Nem voltam beteg, hanem a tegnap disznót öltünk 

s édes apám azért nem engedett iskolába.
A zöldwégárus.

Avagy talán elveszett az egyház Francziaországban, mivelhogy 
behozták a polgári házasságot? Tönkrement talán a katholiczizmas 
Belgiumban, Spanyolországban, a különféle német tartományokban, 

Miért nem jött iskolába bátyád? — kérdem akimaradott mivelhogy törvényt hoztak a polgári házasságról? S hogy tovább
ne menjünk, talán megdöntötte a pápaságot az olasz parlament, uta 

— Azért, mert a tegnap országos vásár volt, véleményt nyitván a polgári házasságnak? Vesztett-e csak egy hajszálnyit is
az egyház hitélete, a pápaság lelki szuverenitása, a katholikus hit-

testvérét. Miklóst.

árait, meghűlt s most beteg.
Elhittem. Tanultunk tovább.
Egyszer csak hirtelen a szóban levő beteg lószekérrel 

elnyargal osztályom ablaka előtt.
Ezt csak én láttam.
Tizenegy órakor újra kérdem Miklóst, mintha már el­

feledtem volna, hogy bátyja miért is maradt ki ma ?
Miklós ugyanazt mondá, mint előbb.
Fekszik ? — kérdém.
Igen 1 — Válaszolt.
— Várj egy kissé Miklós, egy kis dolgom van, azt el­

intézem, azután veled megyek ; meglátogatom szegény beteg 
bátyádat.

tudat épsége, expanzív ereje Európában a modern iránya egyházpo­
litika érvényesülése következeiben ?

Am tagadja, a ki meri — de félreismerhetlen tények bizonyít­
ják — hogy a mai Európa vallási és erkölcsi színvonala minden 
polgári házasság és minden szabadelvű politika daczára magasabb 
és tisztább, mint volt a 17. és 18. században !

Alija meg csak helyét a papság, tanítson tudással és életpél­
dával, menjen elő a hit és az igazság táklyájával, legyen apostola 
legyen tudós, legyen szónok, legyen atya, legyen testvér, legyen a 
kercsztényszeretet hőse, legyen szelíd és alázatos szivü, mint Krisztus 
Urunk volt: legyen a hazafiság mintaképe, a nemzeti kultúra mun- 

! kása, a tudomány és közműveltség oszlopa — és nincs az az egy­
házpolitikai reform, nincs az a polgári házasság, a mely árthatna 
a vallás érdekeinek, a papság befolyásának. Ekkor a lelkek ott
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lesznek, a hol az egyház és a hívők, ott lesznek, a hol a pap. A 
áisadalom, a család, a gyermekek megannyi oszlopai lesznek a ka- 
tholikus hit épületének !“*)

Mintha e mczes-mázos szavakat már hallottuk volna 
a parlamentben, de Wekerle, Szilágyi és egyáltalában a li­
berálisok szájából. Mintha már olvastuk volna ezen üres 
frázsisokat, a külföldi példáknak ezen elferdítéseit, de a 
kormány lapjaiban s egyáltalában a liberális sajtóban ! Azt 
mondják, hogy az uj lap szellemi vezére Vaszary Kolozs 
bíboros herezegprimás. Ő eminencziája e hirt a „Politikai 
Hetiszemle“ szerint azonnal a lap megjelenése után meg- 
czáfolta s ennélfogva egész nyíltan kijelenthetjük a követ­

ni éré, mely semmi alkalmat nem mulaszt el Isten, haza és 
királynak megadni a dicsőséget, áldozatot és hódoló tisz­
teletet.

A nélkül, hogy szerénységét sérteném, ki kell itt emel­
nem Betegh Sándomé ő méltóságának gondosságát, melylyel 
a mezöszengyeli templom iránt viseltetik és eszközli, hogy 
az az Isten házához és Isten dicsőségéhez méltó hely legyen, 
hol különösön a diszes oltár és szószék hirdetik az ő vallásos 
buzgalmát és áldozat készségét. — Fizess meg uram ! minden 
jót tevőknek az örök élettel.

Végül elszéledve magunkkal hoztuk a szép nap emlé­
két azon jó kívánsággal, hogy Mező-Szengyelnek közkedves 
ségti plébánosa az ö utánjárása mellett ily szépen restaurált 
templomban még sokáig hirdethesse Isten dicsőségét és 
igazságát.

kezűket :
A „Kath. Autonómiádnak Wekerle telöli nyilatkozatát 

bátran a katholikus mozgalom ellen irányítottnak jelezhetni, 
a mennyiben ez a nyilatkozat arra szorítkozik, hogy We­
kerle kormányának nem egyetemes tendencziáját rosszalja, 
hanem azzal éri be, hogy : „Vannak ugyan bizonyos kifogá­
saink a Wekerle kormány ellen . . . .“

De mi kifogásoljuk a Kossuth- és Eötvös politikabeli 
kétszínűséget és ennek a politikának is mindenek előtt 
dekrisztianizáló és deczentralizáló irányát és radikalizmusát 
és tesszük ezt a budapesti katli. nagygyűléssel egyetértöleg, 
és az azzal magát identifikált herczegprimás-kardinálissal 
és az egész püspöki karral egyetértöleg. — Irányunktól te­
hát sem a herezegprimás, sem a püspöki kar el nem 
térhet.

K. L.

l*2>m-5-i IRODALOM.

Előfizetési felhívás
ily czimü munkára :

ERDÉLYI KATHOLIKUS HITSZÓNOK.
V. kötet :

Konferencziák, Ünnepi és Alkalmi Szentbeszédek

Forster Jánostól.
Templom megáldás.

Míg széles Magyarországon az egyházpolitikai ktizde- | 
lem tartja lekötve az elméket és sziveket, — addig Mező.
Szengyelben egy szép és magasztos egyházi ünnepélynek 
valánk tanúi: — Ugyanis folyó év deczember 9-én bene- 
dicálá nagy segédlet mellett Kovács Ferencz marosvásár­
helyi apát-föesperes ur a religionis fundus segélyével ros­
katag állapotáról uj díszre emelt és teljesen restaurált temp, gyakrabban előforduló alkalmakra és templomi búcsúkra. E 
lomot és oltárt. 30—32 nyomtatott ivre, legjobb minőségű papírra szép ci-

Benedicálás után az apát ur lépett a szószékre s a ceró betűkkel nyomtatott mü ára bérmentes küldéssel 3 írt 
nála szokásos eloquentiával és hévvel tartott magvas beszé- (Sacerdotibus erga sacra, unum per 35—40 xr computando.) 
(]¿ben buzdította a nagy számmal megjelent különböző ran- Tekintettel arra, hogy a konferencziák mai nap fo­
gú híveket a hitbeli állhatatosság és szilárdságra — pél- löttébb szükségesek, ez a mü nemcsak hézagpótló, hanem
dányképül állítva eléjük a templom védszentjét Szent István mivel az egyes konferencziák mint önálló beszédek a soron
első apostoli királyunkat, kinek hitszilárdsága és a mellett kívül is mindig használhatók a tárgyalt hitbeli tannak meg­
kitartó vésszel viharral daczoló állhatatossága Magyaror- felelő ünnepen, vagy alkalomkor, ez a körülmény nagyban
szágnak uj diszt, uj életet és biztos alapot adott. emeli a mü gyakorlati használhatóságát. Súlyt fektettem

Azután következett az ünnepélyes szent mise, mely arra is, hogy a tárgyalás menete könnyebb legyen s úgy az
emlézés, mint az előadásra alkalmas.

Tartalmaz mintegy 30 konfereneziát az apostoli hitval­
lásról, azonkívül a btinbánat szentségéről és a uégy utolsó 
dologról. A kouferentziákon kivül vannak benne ünnepi be­
szédek az év minden ünnepére és alkalmi beszédek a 1 ég­

alait a chóruson szép női duettekben hangzottak fel az 
egyház magasztos énekei, emelve az isteni tisztelet díszét és 
a hívekben az ájtatos buzgóságot.

Szent mise után Betegh Sándor főgondnok ur ö mél­
tóságának vendégszerető házába vounltunk, hol mintegy 20 — 
25 teritékü gazdag asztal várakozott reánk.

hiányzottak a szellemes felköszöntök, melyeknek sorát

A munkát kegyelmes tőpásztorom, nmélt. és főtiszt. 
Lünhart Ferencz erdélyi püspök ur ő excel Ientiája 50 éves 
áldozópapi jubileuma emlékére szándékom kiadni.

Mihelyt annyi előfizető jelentkezik, hogy a kiadás biztosítva 
lesz, sajtó alá kerül s az egyházmegyei hatóság jóváhagyá­
sával a legrövidebb idő alatt az előfizetők kezéhez jut.

Előfizetések levelező lapon alól Írotthoz intézendők.
Gyulafehérvár (vár), 1894. deczember 5-én.

Ebéd alatt
nem
a házi ur nyitotta meg éltetve fungáló apát-főesperes urat, 
ki viszont nem késett a házi ur és úri családjának hosszas 
és boldog életéért poharát emelni. És méltán. Hisz a Betegb- 
családot mintegy a gondviselés által ide rendelt erős tá­
maszt kell tekintenünk a bitnek és magyarságnak védel-

Forster János,
püspöki ceremoniarius

— Egyházi sz. beszédek Bonrdaíone és
Maseilon nyomán. Nagy nyolezadrét, 25V2 iv. Az egy­
házi év minden vasárnapjára tartalmaz egy-egy sz. beszédet 
E két hatalmas franczia szónoknak eszmékben gazdag, szi-

*) Magunk is ebben a véleményben vagyunk azon elv szerint : 
vexatio dat intellectum. Csakhogy ez még nem jogezim arra, hogy a 
magyar katholikusságnak újabban nagy keservesen összekalapált 
egyetértése ilyen módon bontassék meg. S z e r k.
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goman következetes, kiválóan tanulságos, de nagy terjedelmit ¡ 57°/0-a ideges. Ennek oka a családoknál az ideges környe- 
beszédeit gondos tanulmányozással egy félórás beszédekké zet, a túlságos táplálás, a has-dieta, a szeszes italok élveze
olvasztottam össze. Kapható Szalay Sándor székesegyházi te, a séták ritkasága. Az idegesség okai az iskolában a ta-
hitszónoknál Szatmárit. Ara fűzve 2 frt, vászonkötésben 2 frt nár egyénisége, a házi feladatok, a tananyag nagy meuy-
30 kr. (1. 1. s.) Az ünnepi sz. beszédek a jövő év elején nyisége, a tanulók nagy száma, a szaktanár-rendszer,
lógnak megjelenni.

Tanügyi közlemények
(A Népnevelőből.;

— A miniszter és a zsidók, líáró Eötvös Loránd j Napi események köréből.
közoktatási miniszter a beregszászi izraelita szülék ismételt 1 $-SKä•Kth?-
kérelmére kivételkép megengedte, hogy a beregszászi elemi ! W N WWf WW ï ft
iskolába járó gyermekek a szombat délelőtti iskolalátogatás ! 
kötelezettsége alól, ha ez iránt az iskolai gondnoksághoz 
folyamodnak, a templomba ¡árhatás czéljából felmentessenek.
Tagadhatlanu! nagy kedvezmény ez akkor, midőn a pontos ! 
iskolalátogatás biztosítása végett az ügybuzgó elöljárók a I 
legszigorúbb törvényes intézkedéseket foganatosítják. Ré­
szünkről ezt a kedvezményt a tanítás eredményének a terhé­
re rójjuk fel s a miniszter túllépett azon a határon, melyre 
lépnie szabad lett volna. (N. 1.)

— Aines már 300 írton alóli tanítói fize­
tés. A közoktatási minisztériumban november 22-én a nyug­
díjügyben tartott értekezleten a tanítói fizetések kiszolgál. 
tatása is szóba került s az államtitkár kétségbe vonta, hogy 
most is hirdetnek egyre-másra pályázatot oly állomásokra, 
melyeken a tanítói fizetés a 300 írtnál kevesebb. A trencsén- 
megyei tanítótestület elnöke erre azounal felmutatott egy j 
pályázati hirdetést a „Néptanítók Lapjá"-búl, mely 120 írtért ; 
keres tanítót. Erre az államtitkár megjegyezte, hogy azt az 
állam fogja kipótolni : hogy mikor, arról természetesen nem 
szólt.

1

— Dr. Salzbauer János kegyesrendi atyát Király 
ő felsége a Ferencz József rend lovagkeresztjével tüntette ki. 
Méltán örvendezünk ennek, mert az érdemes szer/.etesatya 
a mi erdélyi kath. nevelésügyünk körül szerezte immár ki­
rályi elismerésben részesült érdemeit. Vivat felix atque in- 
columis ad nestoreos a unos !

— A Magyar Állam veterán kath. napilapot az 
egyházpolitikai törvények szentesítése alkalmából C on s u ni­
ni a t u m est czim alatt Írott főezikkeért a budapesti kir. 
főügyészség sajtóperbe fogta.

— Fülöp Alajos érdemesült paptársunk egy Sárom- 
berkén vagy vidékén építendő kath. templom és iskola ja­
vára egy ezer frt. alapítványt tett.

— Köszönetnyilvánítás: Ftdü Fülöp Alajos 
nyug. plébános ur a topántalvi róni. kath. templom belső 
szükségleteinek fedezésére fennkölt-nemesen érző szivétől in­
díttatva fáradsággal szerzett filléreiből nagylelkűen 20 frt. 
az busz o. és m. ért. forintot küldött, melyért a nyilvános­
ság előtt is legeslegforróbb köszönetéinél fejezem ki. A jó 
Isten fizesse meg! Topánfalván, 1894. ilecz. 12. Léstyáu 
Lajos, plébános.

az

— Tar hal at lan iskolai állapotok. Háromszék- 
megyében a legtöbb iskola sötét, sziik és roskadozó voltak 
miatt ezéljoknak egyáltalában nem felelnek meg. Ilyen ata- 
ploczai, málnási, maksai. bitai, hídvégi iskola, de mindezeket 
fölülmúlja a teleki,) (Tudomásnak szerint ezek egyike sem 
batliolikus iskola.) hol valóságos ázsiai állapotok uralkod­
nak. Ez iskola a század elejvn épült és egyetlen tanterme

— A pénztári hivatal kéri a társulat 
tisztelt tagjait, kik 1894 re vagy előbbi évekre 
hátralékban vannak, hogy tagsági illetve előfize­
tési dijaikat postafordultával küldjék be.

azon

— Pályázat A tövis! kántortanitói állomásra pályá- 
í zat nyittatott. Javadalmazás : tisztességes lakás, mellékhelyi- 

van, hol -tó gyermek számára van hely, a községben azonban ségekkel : veteményes és gyümölcsös kert ; különféle alapok- 
130 tanköteles vau, kiknek legnagyobb része ;:em látogathatja ; hói 324 frt készpénz. : 3 hold és 1200Q öl első osztályú és 
az iskolát. A község inár többször folyamodott a miniszterhez, minden évben használható szántó, melynek évi jövedelme 
hugv építtessen számukra tolat, de hasztalan, mindig azt a 30— 100 fit. Falj ázat! határidő 1895. január 5. Tövis, 1895 
.f , , . . V . , . . .. deczember bo 12 en. Csat ó Ferencz, tsko asz. elnökválaszt kapta, bogy építsen maga. Ezt azonban nem teheti, „.. . '

— * i”“*> -r — » » —*« '«*- «• !
— Szomorú tapasztalok. Hogy mily kevés figyel- ; nitói állásra pályázat hirdettetik. Évi fizetés 300 frt ; 32 

met tordit a család újabb időben a gyermekek nevelésére, frt. tűzifa illetmény ; 25 fit iskolafütésért. 37 frt 80 kr a 
bizonyítja egy közelebbről a bádeni nagyherczegségben meg- kántort teendők végzéséért ; és tisztességes lakás. A fclsze- 
jelent évkönyv, r. szerint az elromlott gyermekek felének szereit folyamodványok f. é. deczember 31 ig Bárány

. . ...... ,, ,, , , , Lukacs alesperesbez bzamosujvar (bzolnok-Doboka) kől­apja, anyja el s a javító intézetbe vett gyermekeknek nagy dendök
részét azért kellett oda vinni, hogy megmentsék a szülők
kegyetlen bánásától.

— A tanulók idegessége. Dr. Scbuschny Henrik 
iskolaorvos a Budapesten tartott demographiai congressnsou 
felmutatta, hogy az ö vizsgálatai szerint a középiskolák 4 
alsó osztályában a tanulók 4B.4°/0-a, négy felső osztályában

Szerkesztőt posta.
A. B. Kivár Hogy mint szólunk Szásztieröbarátunk arany­

tű 11 á U o z ? őszintén örvendünk neki, hogy az aa-ak ily elismerés­
ben részesítették. Nyilván a v erseiért kapta ; ezekből mi keveset ol­
vastunk s igy nem szólhatunk hozzá. Annál több czikket olvastunk 
a Prot. Közlönyben, melyek fejében mi inkább fésűt szántunk vol- 
na jubileumi ajándékban.

Kiadja: Az erdélyi róm. kath. irodalmi társulat. Felelős szerkesztő : Forster János.
Szerkesztőtársak : Bálinth György, Dr. Cserni Béla, Fejér Gerő, Vass Albert.

Nyomatott Papp Györgynél a plisp. lyc. könyvnyomdában Gyulafehérvárit.


